莆田二中2012-2013学年第二学段地理试卷

一、单选题（40题，每题1.5分，共60分）

1．不包括地球的天体系统是（    ）

   A.太阳系       B.银河系       C.总星系         D.河外星系

2．通常情况下我们肉眼所看到的太阳是(    )
   A.太阳外部的整个大气层           B.太阳内部

   C.太阳大气的色球层               D.太阳大气的光球层

3.下列四幅表示地球绕日公转的示意图，正确的是(     ) 
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A．①②　   B．②③     C．①④       D．②④

读下图，完成4～5题。

4．A点在B点的什么方向?(    )
   A．正东    B．西北     C．正西     D．东南
5．如果AB所在的纬度为60度，则纬线段AB的长度约为（  ）

   A．5 000 km      B．10 000 km   

  C．2 500 km      D．3 000 km
6．地球绕日公转位于近日点时(    )

   A.公转线速度最快　   　 B.公转线速度最慢

 C.北半球进入夏季　      D.南半球进入冬季
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右图为某假想陆地的气候分布模式图，读图回答7～8题。

7.甲地的气候类型是(　　)   

  A.热带季风气候      

  B.亚热带季风气候  

 C.地中海气候       

 D.热带草原气候
8.下列地区，河流有冰期的是(　　)                                           

  A.甲    B.乙    C.丙      D.丁
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小实验：(如图准备装置)在两只烧瓶里分别充满CO2和空气，塞紧带有温度计和胶头滴管的橡皮塞。再把两只烧瓶放在红外线下照射，观察温度升高的情况。结论：两瓶在相同光线照射下，装CO2的温度较邻瓶高，最大可达4 ℃。据此完成9～10 题
9．该实验反映的现象是(　　)

   A．臭氧层破坏    B．酸雨污染 

  C．大气污染      D．温室效应

10．下列关于大气中二氧化碳作用的叙述，正确的是(　　)

A．能吸收长波辐射，对地面起到保温作用

 B．能分解氧分子与氮分子为原子，使大气强烈增温

 C．能吸收太阳光中的紫外线，增加大气温度

D．能反射和散射太阳辐射，增加大气温度 

秘鲁是世界上比较干旱的国家之一，为了获得更多的水资源，该国利用多雾的自然特点致力于发展“雾中取水”的新技术。据此回答11～12题。

11.该国多雾的主要原因是                (　　)
   A.污染严重，大气凝结核多         B.气候变暖，蒸发加强

   C.沿岸有暖流经过                 D.沿岸有寒流经过

12.该国沿岸海域形成了世界上最大的渔场之一，其成因是(　　)

   A.寒暖流交汇               B.寒流的作用

   C.上升补偿流               D.暖流的作用

构建模式图，探究地理基本原理、过程、成因及规律，是学习地理的方法之一。读下图，回答13～15题。

 13．如果该图为海陆间水循环模式，S线代表地球表面，则  （    ）
   A．环节①参与地表淡水资源的补给 
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   B．环节②难于受人类干预

   C．环节③使大洋海平面上升

   D．环节④的运动方向与盛行风无关

14．如果该图为世界洋流模式的南半球部分，S线代表纬线，则（    ）

A．洋流①对沿岸气候有降温、减湿作用          

B．洋流②为西风漂流

C．洋流③对沿岸气候有增温、增湿作用  

D．洋流④为赤道逆流
15．如果该图是城市热岛环流侧视图，在②处进行植树造林，对城市空气起到的

作用是（    ）

   A.增温和增湿      B.净化和增温     C.减温和减湿      D.净化和增湿
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16.读1月份海平面等压线图，回答 （    ） 

 A.A是高压，B是低压     

 B.A是低压，B是高压  

C.A、B都是高压         

D.A、B都是低压

17．若冬季冷锋快速南下,则我国大部分地区常出现的一种灾害性天气是（    ）

     A.洪涝    B.寒潮      C.台风      D.干旱
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18．如图，北半球高空一架飞机向西飞行，左侧是

高气压，右侧是低气压，叙述正确(    )

 A．飞机逆风飞行     B．飞机顺风飞行

  C．风从北侧吹来     D．飞机在信风带中飞行

19．有关季风的正确叙述是      (　　)

　 A.海陆热力性质差异是形成季风的重要原因

　 B.季风环流不属于大气环流

　C.气压带、风带的季节移动是形成东亚季风的重要原因

　 D.我国不受西南季风的影响

20．冬季我国首都天安门广场上空的五星红旗，其飘扬的方向一般是(    )
   A．向东北飘扬    B．向西北飘扬   C．向西南飘扬   D．向东南飘扬
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读右图，回答21-22题。

21．有关图中四地天气状况的正确叙述是(　　)
   A.甲地风向为西南风    B.乙地气温较高

   C.丙地风速最大        D.丁地气压最低

22．关于戊地天气系统的正确组合为   (　　)

   ①南半球 　②北半球 　③暖锋 　④冷锋

   A.①③     B.②③    C.①④     D.②④

23．冷锋、暖锋的共同特点是（    ）

A.冷气团在锋面以上            B.过境后天气转晴

C.过境后气压升高              D.过境后温度上升
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右图为某一河段的剖面， 读图回答24–25题

24．此河流位于(    )

  A．南半球       B．北半球 

  C．赤道上       D．回归线上                                    

25．若此河流是一条自西向东流动的河流，它哪一岸的河堤需要特别加固(    )

  A．南岸     B．北岸    C．东岸    D．西岸

读右图，完成26-28题。
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26．图示箭头中，代表近地面大气主要直接热源的是(    )

   A．①     B．②    C．③    D．④

27．表示大气补偿地面辐射热量的箭头是(    )

   A．①   B．②  
C．③    D．④

28．在晚秋或寒冬，我国北方地区用人造烟幕来防御霜冻的原理是(    )

A .增强太阳短波辐射                 B .增强大气逆辐射作用
C .增强大气对太阳辐射的散射作用     D .增强大气对太阳辐射的反射

下图是三种陆地水相互转化关系示意图，读图回答29～31题。

[image: image11.png]@

@
o

B4 KAt 69 1%8AE A B



29．甲代表的水体是(    )
 A．雨水          B．湖泊水  

C．冰川融水      D．地下水

30．箭头a代表的现象一般发生在(    )
   A.1～2月        B.6～7月
 C.3～4月       D.11～12月
31．长江最主要的补给形式是(    )
   A．地下水      B．湖泊水     C．冰雪融水    D．大气降水
32．下图为等压线分布示意图，其中表示南半球近地面风向的是（    ）
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读下图，完成33～34题。
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33．该河段水位季节变化最大的年份是（  ）                                

A．1970年   
B．1980年   C．1990年   
D．2000年

34．2000年较1990年水位变化减小，其原因最有可能是流域内（    ）           
 A．年降水量增大          
B．上游围湖造田


 C．植被覆盖增加          
D．水土流失加剧

35．甲乙两图表示的是海水等温线和洋流流向,对其分析正确的是（    ）
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   A．甲是南半球的暖流 

B．甲是大陆东岸的寒流 

C．乙是北半球的暖流 

D．乙是大洋西部的暖流

36、当北印度洋的洋流呈逆时针方向流动时，下列叙述正确的是(    )。

 A.塔里木河断流             B.黄河进入丰水 

 C.北极地区出现极昼         D.日本盛行东南风

37、1月，自波斯湾到日本的油轮在航行途中将会(    )。

   A．一路顺风              B．一路逆风     
C．先顺流后逆流          D．先逆流后顺流

38．对水循环重要意义的叙述，正确的是：（    ）
A、在地表各圈层之间，进行能量交换和物质转移  
B、使全球各地的降水保持不变

C、使地表径流增多，海洋蒸发减少         
D、使水资源不断得到更新，但不能持续利用

39．下图中a为0时经线，b为180°经线，则日期表示正确的是(    )。
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40、有关洋流对地理环境的影响，叙述正确的是：（    ）

A、南亚冬季吹偏北风，夏季吹偏南风                               
B、澳大利亚东海岸荒漠景观的形成

C.俄罗斯北冰洋沿岸海港长期封冻                                
D、纽芬兰、北海道等地成为世界著名的大渔场
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二、综合题（共4题，共40分）

1.读日照图，回答下列问题。（11分）

（1）图中太阳直射点的地理坐标是_____________________。这一天的日期

是_ __月_____日前后 ；此时地球位于公转轨道的____________点（近日或远日点）附近 。

（2）此时E地的地方时是_______时，昼长是_____小时；若有一炮弹沿经线从G点射向E点，则炮弹落在E点的_ _______（东或西）侧。

（3）图中D、E、F各点按自转线速度由大到小排序应为____________。
（4）此日，A、B、C、三地正午太阳角从大到小排序应为__ ____________。此时赤道的正午太阳高度为____    ___。
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2.读“北半球气压带和风带分布图”和 “四个地区气温降水柱状图”回答问题。 

[image: image18.bmp]（1）图中乙处气压带的名称

是                      。 

（2）在图上画出丙地的近地面风向

（用虚线画气压梯度力，用实线画风向）                                

（3）根据气压带风带的位置判断，

这时是北半球的       季； 

（4）常年受甲和乙气压带影响的地区，

气温降水的特点分别对应下图中的   _____ 和   _____ 。 

 [image: image2.emf]   

600  

500  

400  

300  

200  

100  

0  

气温（ ℃）  

30 ℃  

15 ℃  

0 ℃  

- 15 ℃  

- 30 ℃  

- 45 ℃  

- 60 ℃  

降水 （ mm ）  

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  1 0  1 1  1 2  

 

600  

500  

400  

300  

200  

100  

0  

气温（ ℃）  

30 ℃  

15 ℃  

0 ℃  

- 15 ℃  

- 30 ℃  

- 45 ℃  

- 60 ℃  

降水 （ mm ）  

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  1 0  1 1  1 2  

 

600  

500  

400  

300  

200  

100  

0  

气温（ ℃）  

30 ℃  

15 ℃  

0 ℃  

- 15 ℃  

- 30 ℃  

- 45 ℃  

- 60 ℃  

降水 （ mm ）  

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  1 0  1 1  1 2  

 

600  

500  

400  

300  

200  

100  

0  

气温（ ℃）  

30 ℃  

15 ℃  

0 ℃  

- 15 ℃  

- 30 ℃  

- 45 ℃  

- 60 ℃  

降水 （ mm ）  

 

1  2  3  4  5  6  7  8  9  1 0  1 1  1 2  

A   B   C   D  


（5）C图所示的气候类型是             _____ ，理论上其分布规律是                         ； 

（6）D图气候的形成原因是                                           。 
 3．读下图为“水循环示意图”，分析回答下列问题(11分)
[image: image19.bmp](1)将图中未标明箭头的线段标出箭头，以表示完整的水循环过程。

（2）我国西北塔里木河参与的水循环类型主要是    _____  _____ ，黄河流域参与的水循环类型是_____  _____。
（3）水循环的能量来源于           。把地表径流与地下径流联接起来的水循环环节（字母）是         ；以下选项能够使该环节水量增加的是           (多项选择)
   A．持续的中雨或小雨    B．短暂的特大暴雨      C．地形坡度大

   D．地形坡度小          E．植被覆盖良好       F．植被覆盖差  

(4)国家水利部集雨工程实施，主要是对水循环的                 环节施加影响，在图中用字母        表示。

	座位号
	
	


4．洋流是海水运动的重要方式之一，也是对地理环境产生重大影响的要素之一。阅读下列材料及图，回答问题。(9分)  
材料一　1492年哥伦布第一次横渡大西洋到美洲，共花了37天的时间。1493年哥伦布第二次去美洲只花了20天的时间就顺利到达，比第一次少用了17天。
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材料二　北大西洋及其周边地区图。

（1）都柏林和印第安港所处的纬度差不多，但1月份都柏林的气温为8℃时，印第安港通常在0℃以下，这是为什么？ 

                                                                                                  。

（2）在图中适当的位置用“☆”表示纽芬兰渔场，简要解释该渔场形成的主要原因。

                                                              。

（3）哥伦布从美洲返回欧洲，若想一路顺风顺水，则所借助的盛行风为________，
所借助的洋流是____________________  __________________。 

（4）若墨西哥湾发生石油泄漏事故，那么甲乙两处更容易受污染的是       ，

原因是                                                              。

参考答案

一、单选题（40题，每题1.5分，共60分）

1—5 DDDAA      6—10 ACCDA        11—15 DCABD        16—20 ABAAD  

21—25 BBBBA    26—30 DCBDB       31—35 DACCD        36—40 ADADD 

二、综合题（共4题，共40分）

1、（11分）

（1）（23°26′N，120°W）    6  22    远日点  （3分） 

（2）10   4    东  （3分）    （3）  D>F>E（2分）     

（4）C>A>B   66°34′（3分）  

2、（9分）

（1）副热带高气压带（1分）   （2）图略 （1分）  （3）夏 （1分） 

（4）A  B（2分） 

（5）温带海洋性气候  南北纬40°—60°的大陆西岸（3分）

（6）受副热带高气压带和信风带交替控制（1分）

3、（11分）

（1）图略 （3分）       （2）陆地内循环  海陆间循环（2分）   

（3）太阳辐射    H    A D E  （4分）    （4）地表径流  F（2分）

4、（9分）

（1）都柏林 受暖流影响,增温增湿， 印第安港受寒流影响降温减湿. （2分）

（2）图略   该处为寒暖流交汇处，饵料丰富。（2分）

（3）盛行西风   墨西哥湾暖流和北大西洋暖流（3分）

（4）甲  污染物易顺着（借助）洋流扩散 （2分）

  大气对地面的保温作用图
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北半球气压带和风带分布示意图









8

